

从高校实验室走向社区 “学生智造”赋能民生服务

“咔嚓”一声脆响，机械臂精准夹起彩色拼图。近日，上海理工大学机械工程学院的大学生志愿者们携

带着自主研发的六轴机器人走进社区，为“青暖社区”大学生进社区主题活动注入科技动能。

“这是我们自主研发的第三代抓取机器人，能识别社区充电桩状态和机动车停放情况。”上海理工大学机械工程学院学生林俊豪在为居民们演示六轴机器人，搭载红外感应装置的机械可以精准完成物品抓取任务。

走进社区问需于民，接地气的民生服务实践也激发了学生们的实验室制造走向民生应用场景。

学生王雅捷正向居民讲解机器人后续的物流小车改造计划：“考虑到老龄化趋势，我们计划加装超声波雷达和自动跟随系统，将来能自动跟随老人，帮他人沿路搬运重物。”这些正在从高校实验室走向社区的科技产品，承载着青年学子解决民生痛点的巧思。

不止于高校大学生，医院、消防、公安等多单位的青年志愿者汇聚成一股暖流，让活动现场的服务矩阵如同精密交合的齿轮有序运转。

每个服务点位都对对应着前期调研梳理的社区需求清单。长海医院的义诊区人头攒动，内分泌科专家为居民解读体检报告；杨浦消防救援支队的高楼逃生体验区里，居民们认真学习消防技巧。

“我每周都来社区的爱心活动做义剪。”上海电信青年员工马斌是社区理发志愿者，单位其他的年轻人都“身怀绝技”，有的会捏骨，还有的会缝补，还有的会修自行车，形成涵盖二十余项生活服务的“技能矩阵”。

在居委会会议室内，四场主题科普接力展开。上海理工大学机械学院学子用3D建模演示家庭电路隐患，长海医院护理团队现场教学

急救技能，杨浦消防救援支队的“蓝朋友”和居民们说说防火灭火的重要性。这种“室外服务+室内科普”的双轨模式，既满足即时需求又深化知识传播，构建起立体化的志愿服务体系。

这场汇聚高校智慧与社会需求的春日之约，在社区播下了校地协同的种子。杨浦区“青暖社区·大学生助老”志愿服务项目负责人张磊说：“大学生进社区既是强化校区融合的实践课堂，更是共建共享治理新格局的创新探索。”这些年轻的身影正用专业知识与赤诚之心，让杨浦暖流志愿服务品牌焕发新的时代光彩。

(上海理工大学)



乐邻小花苑传来童声笑语

“这里，每一朵花都承载梦想，每一个孩子都是未来的规划师。”

日前，江浦路街道金鹏居民区引入社区规划师专业力量，通过全过程参与式营造，将一处长期堆放杂物的社区花园，打造成了集互动、学习、休闲于一体的“乐邻小花苑”。在专业社会力量的大力支持和群众团队、社区居民的积极参与下，金鹏“乐邻小花苑”在欢声笑语中正式“绽放”！

“三、二、一，乐邻小花苑开园啦！”随着孩子们的小铲子扬起最后一捧春泥，一株象征新生的杜鹃花稳稳落入花坛最后的空白处——就像拼图的最后一块终于归位，整座花园瞬间被注入了完整的生命力。

“妈妈快看！我抽到铁线莲啦！”当天，兰州路睦邻中心结合“风筝计划”，配送了“春日花园盛宴体验”首场睦邻活动。种子盲盒拆开的瞬间，惊喜的欢呼此起彼伏。园艺师手把手教孩子们“播种三部曲”，一双双沾满泥土的小手，将种子轻轻埋入土壤，又捧起泥土轻轻压实，仿佛埋下时光胶囊。认领养护



牌上，“小花守护者”们郑重签下名字。“我要每天和它说早安！”童言童语里，责任与爱悄然萌芽。

同济规划院城市设计研究院副总工程师陆勇峰化身“花园魔法师”，揭秘小花苑改造背后的巧思：这里的每一处转角都藏着孩子们的视角——矮墙是“秘密基地”、地面是“彩虹软垫”、座椅是“邻里话匣”……家长们频频点头，孩子们瞪大眼睛。笑声中，社区空间与童真需求悄然共鸣。

这座充满童趣与生机的乐邻小花苑，曾是小区的一块“伤疤”：杂草丛生的荒地上堆满了建筑垃圾和生活垃圾，破碎的瓷砖和修饰

的铁管散落其间。经过居民们的巧手改造，这片荒地如今已经蜕变为集童趣彩绘、生态花园、休闲廊架于一体的绿色空间。

花园以“共建共治”为理念，特别融入了居民尤其是孩子们的创意——变电站墙面由小朋友们亲手绘制了色彩斑斓的图案，绘制完成后他们又参与装饰花卉，为花园注入纯真的活力。建设过程中，不少居民驻足拍照，一位在此居住的老人感慨道：“这20年了，小区第一次被装扮得这么美！”如今，这里不仅是花草繁茂的休闲地，更承载着邻里温情与集体记忆。

(hi 大连路)

邯鄲路有非机动车道了



□实习生 黄翹楚

“这条路早该这样子了。”路过邯鄲路的行人发出感叹。

时隔多月，邯鄲路上的临时路障逐一撤除，道路两旁杂乱的树枝被修剪整齐，重新栽种上了樱花、杜鹃等绿化植被。随着施工队重新垒起围墙砖块、清扫施工尘土，这条连接着杨浦区与虹口区的重要纽带，以崭新面貌给市民带来了更舒适的通行体验。

由于连接了周边高校、商圈、写字楼等人群密集区域，邯鄲路一直都是一条“忙碌且危险”的道路。尤其是未改建之前，因没有专设非机动车道，致使很多骑电动车、自行车的上班族、外卖骑手、学生等为了节省时间，避免绕道通行而纷纷涌上了人行道，许多居民都曾反馈这条路上曾经时常发生非机动车与行人争夺路权的情况。行走的人要忍受喇叭声和飞驰而过的车，骑车的人要当心撞到人亦要克服人行道的颠簸，俨然一派“人车混行”的混

乱场面。

本次邯鄲路改造，在人行道铺设了防滑透水砖，在非非机动车道铺设沥青，将人行道和非机动车道明显区分开来。在与国年路等其他道路的交汇部分，施工队采用醒目颜色对非机动车道涂色，从而实现导流，以此引导非机动车在正确车道行驶，同时某些路段还设置了隔离栏以进一步确保交通安全。

目前邯鄲路改建工程大体已经完成，还有小部分路段处于收尾工作中。不过施工队采用“错峰施工+分段开放”的方式，始终维持在小范围内施工的状态，为行人和车辆留出必要的通行空间，收获了来往居民、学生的好评。可以看到，已开放通行的路段交通秩序得到了显著的改善，车走沥青道路，人走吸水砖石路。

“现在送外卖方便多了，不用担心撞到人，也不用担心外卖会因为骑上人行道洒出来。”一名骑着电动车正要送去下一单外卖的骑手如是说。

老社区迎来“微更新” 复旦南苑改造进行时

□实习生 黄翹楚

近日，国年路、政肃路附近的居民发现，原先复旦南苑一楼醒目的招牌——苏式汤包、老刘平价水果店纷纷被拆走，取而代之的是蓝色



铁皮围成的一片建筑工地。

政肃路上的几家餐饮店铺已撤空，原本独立的各间店铺现从内部打通，多个店面合并为一整个面积更大的待开发空间。原先张贴在腾退商户门口的公告称：“根据杨浦区复旦大学邯鄲路以南片区城市更新项目规划，阳普国年菜市场（政肃路55号）将归还五角场街道办事处，用于打造复旦国际人文社区综合服务中心。”

来自《复旦青年》的报道披露，复旦大学南苑餐厅一楼将更新为社区公共空间，并交由第三方单位运营，预计将开发出社区食堂、公共阅读空间等兼具商业、文化、教育和便

民服务的多功能社区空间，并在复旦大学120周年校庆之前试运营。

复旦大学第五教学楼对面的经世书局一旁，施工队正同期开展另一项利用狭小空闲空间改建口袋公园的工程。这座连通了国顺路与国年路的口袋公园将重新利用经世书局背后约一千八百平方米空闲空间，为周边学校与居民生活带来新便利。据该工程负责人介绍，口袋公园主体部分已经建成，最迟五月初将对周边居民、游客开放。

“还挺期待建成之后来这里坐坐的，文图小花园太小了，舒展不开。”一名从复旦大学文科图书馆出来的同学说道。